

LA RIOJA

Francia
concordado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
Calle de la Imprenta, núm. 9, bajos
Apartado de Correos, número 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten
Anuncios, a precios convencionales.
Remitidos, a una peseta línea.

DIARIO IMPARCIAL
FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
EN LOGROÑO, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado,
3 pesetas trimestre vencido o por comisionado, 3'25.
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.
Se considerará que continúa suscripto al periódico
todo abonado que no devuelva a la Administración
sus números después de terminada la suscripción.

Número suelto, 5 céntimos

Número atrasado, 10 céntimos

BANCO RIOJANO
CAPITAL 1.000.000 de pesetas
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual
Deposiciones a 6 meses 3 por 100 anual
Idem a 12 meses 3 y 1/2
Idem a mayor plazo 4 por 100
CAJA DE AHORROS TRES POR 100 ANUAL

NO COMPRAR MUEBLES NI CAMAS SIN VISITAR
NUEVA CAMERA RIOJANA. PORTALES, NUM. 20

CLINICA PEREDA
bajo la dirección del
Dr. Enciso Briñas, Oculista
Presidente de las Clínicas de Burdeos y París
ONCE DE JUNIO, 8, entresuelo

V. Infante ESPECIALISTA
en Garganta, nariz y oídos. Consultas de 11 a 2
da 2 a 4.—Eretón de los Herreros, número 11

Clínica García Antónanzas
CALAHORRA, Boticas, 2
Especialista en enfermedades del OÍDO,
NAZAR Y GARGANTA

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA
Frente al Ayuntamiento.

Medicina general.—Operaciones

EXIGIR SIEMPRE
EL JABON DE ARNEO
por ser el mejor del mundo.
HARINAS SUPERIORES
Santiago Ruiz de la Torre

DESDE MADRID

Lo que dijo un ministro

En el banquete que el Círculo de la Unión Mercantil ha dado al presidente de la Cámara de Comercio, señor Mateanz, por haber sido nombrado Director general de Aduanas, ha pronunciado un importante discurso el ministro de Hacienda, que fué interrumpido a cada párrafo por grandes ovaciones.

Dijo el ministro de Hacienda: No me sorprenden, aunque lleguen al fondo de mi alma esos aplausos—comienza diciendo—, porque son vuestros, los de los amigos de siempre, los que fuisteis conmigo en aquella memorable época de la Unión Nacional.

Yo también, a despecho de los críticos insanos, pudiera decir, soy también al mismo de entonces, que he venido al Gobierno a realizar cuanto sea posible a aquel memorable programa.

No asumo la responsabilidad de lo que me atribuyó, sino de lo que dije entonces, y hoy os digo que debéis actuar a la forma posible en la vida nacional, porque si aquellos momentos eran graves, no lo son menos los actuales, para justificar esa necesaria intervención vuestra.

Porque hoy la política no debe hacerse, no puede hacerse con frases sonoras, pero que no dejan rastro fecundo; la política de hoy ha de ser la de un contenido sustancioso para la economía nacional.

Estamos en un momento en que todas las ideas que tenemos por fundamentadas han sufrido un evidente fracaso, y para rectificar el error no podemos esperar más que andando, y para ello es imprescindible gobernar con la situación colectiva de todo el país. Si preciso que os pongáis una vez más a movimiento.

Se censuró mucho si combatimos los proyectos económicos de Villaverde, y yo he de recordar que hablando una noche con aquel ilustre estadista, hubo de decirme: «Sin la campaña violenta, revolucionaria de ustedes, no hubiese yo podido sujetar los egoísmos que se arrojaban sobre mí».

Pues bien; yo, si entonces era un agitador, la suerte ha hecho que hoy en circunstancias análogas, sea el ministro de Hacienda, y he de confesaros que echo de menos un movimiento de opinión que me discuta, que me combata; pero que con su actuación agitada ponga en movimiento estas aguas estancadas.

Esta crisis no se puede remediar sin obras dolorosas de extirpación. ¿Y cómo he de realizar eso sin la ayuda de la opinión española?

Creéis que un hombre solo, por muy acomodador que sea, tiene por sí fuerza bastante para poder combatir esos partidos nacionales? No. Debéis ayudarme a manejar la podadora.

No vengo a predicar sistemáticamente contra nadie, ni menos a cometer una injusticia. Mas tenéis la obligación de hacer algo más que una política negativa.

Cuando veáis que no procedo bien, nuestro deber es censurarme; mas cuando creáis que respondo a un espíritu de justicia, yo tengo la obligación de defenderlo en el banco del Gobierno, en el Parlamento; pero vosotros el de apoyarlo en la calle.

No puedo soñar con que recordéis a la Liga de Francia o a la de los gremios de Alemania, que transformaron las leyes territoriales, pero tenéis bastante fuerza para que vuestra voz sea oída.

Es imprescindible que diariamente hagáis examen de conciencia.

Será indiscreto decir esta noche los proyectos económicos que el Gobierno prepara; pero si os digo que sistemáticamente me comprometo a cumplir mis compromisos.

Necesitamos reformar el crédito, la política de los transportes, la de la propiedad territorial... Nosotramos, en suma, sustituir esta economía de ruinas por otra positiva, y no para lucro exclusivo de unos cuantos que viven agarrados fuertemente a los municipios y a todas las concesiones. (Estruendosa ovación.)

ECOS DE HARO

5 de agosto.—Se celebró anoche en el salón del Teatro, convocada por la Comisión organizadora de los festejos para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

En la mesa presidencial se sentaban los señores Santiago, Landaluce y Ruiz Caicedo. Los asientos laterales los ocupaban en su totalidad representantes del comercio y la industria locales y particulares que simpatizan con esta idea; y prueba de la buena acogida que le merece es la puntualidad con que asistieron a la reunión y el número importante de acciones que suscribieron en el acto.

El señor Santiago dió cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión para la contrata de cuadrillas y ganado para la feria de septiembre, la reunión anunciada.

y dos panes, que se han repartido a los pobres.

El alcalde ha impuesto multas de 5 pesetas a dos vendedores de leche, por expender adulterada la mercancía.

UN LOGROÑÉS NOTABLE

Don Cosme García Sáez

Hemos podido adquirir noticias del inventor del primer submarino que navegó por aguas españolas y aun por aguas saladas. Lo que no podemos explicarnos es cómo le ocurrió tal idea a nuestro ingenioso paisano, y luego que demos noticias de su vida, estamos seguros de que su cederá igual a nuestros lectores.

Don Cosme García era un logroñés neto, tal como hemos conocido ciento, hombre franco, alegre, de gran talento natural, músico, aventurero, ingenioso: sabía de todo, valía para todo y atravesaba la vida derramando ideas, ratos de placer, y sin conseguir una posición ni dinero.

Una vez allá, a la mitad del siglo pasado, fué protegido por un ministro. Sin duda se valió de esta protección para construir el submarino. Luego... ni hemos sabido más de él, ni de su invento, fuera de las noticias publicadas.

De los que hoy viven, acaso no hay más que uno que fué su amigo en la juventud. Don Canuto Rodríguez, otro anciano paisano nuestro que felizmente conserva una memoria privilegiada, merced a la cual ha podido darnos detalles de la vida de don Cosme.

El cual debió nacer en efecto por los años que dice su hijo: hacia el 1815.

Fuó su primer oficio guitarrero; hacía guitarras y bandurrias, a cuyo instrumento había gran afición en Logroño.

Poco después se dedicó a otro oficio, el torno al aire, que entonces estaban muy escasos, y en el que demostró gran habilidad. Los chicos nos decía el señor Rodríguez, sólo comprábamos trompas del «Pinche» (entonces no había en Logroño familia sin apodo, y a ésta le llamaban la del «Pinche»); el taller frente a Palacio, en la casa que luego fué muchos años del señor Abeytua.

Dedicóse luego al grabado en metales, en el cual hizo progresos. Hacíasele los buriles en el taller donde trabajaba don Canuto Rodríguez, intimando más con ellos; pero bien pronto don Cosme se forjó sus instrumentos y no necesitó de nadie.

Entonces trasladó su taller a la calle de San Blas, donde la Plaza. En posesión de este oficio fué a Madrid y se dedicó al grabado para periódicos.

Pero pronto demostró su ingenio, inventando una máquina para poner el cuño a las cartas, la cual fué adquirida por el Estado y usada en muchas administraciones de Correos.

Por entonces fué don Canuto Rodríguez a Madrid con su principal, el célebre bandurrista Lucas Ortiz y se encontraron a Cosme García instalado en la calle del Barquillo ni una palabra, al revés de lo que le dedicó a sus grabados, a sus estudios (aunque de éstos no hablademás inventores), y su violín, que tocaba muy bien. Con el refuerzo de los dos viajeros que también tenían bien los instrumentos de cuerda, el dueño de la casa, y un cuñado suyo, Florencio Bermejo, guitarrista de los buenos y panderetólogo de primera, se hizo una orquesta: una de tantas orquestas como han salido de este pueblo de guitarristas y bandurristas.

Diez años más tarde se dió en Logroño que el «Pinche» había inventado un «pez». Pronto hablaron los periódicos de ello. Pero entonces los periódicos dedicaban planas enteras a las pesadas discusiones políticas, amenizaban el papel con algún folletín y alguna receta para hacer tinta, y no se ocupaban tres días seguidos de un suceso, por importante que fuese. Lo del submarino se olvidó, los logroñeses dejaron de pensar en el «pez» y en el «Pinche», y sólo algún amigo particular volvió a saber de él. Murió sin que nos apercibiésemos de ello.

De esos datos de su vida que publicamos se deduce la extrañeza que apuntábamos al principio. ¿Cómo pudo ocurrírsele inventar un submarino, acaso sin ver el mar, y cuando nadie había pensado en navegación submarina?

En la carta de su hijo, don Juan García Porres, que ya publicamos, se habla de una parte de la familia de don Cosme, añadiendo que un hermano, llamado Nicolás, era profesor notable de bandurria.

En efecto, este don Nicolás García, tuvo una tienda de confitería y cerería en la calle Mayor, frente a la cárcel. Era buen músico y se fué a un regimiento, de música de primera, según unos, y de músico mayor según otros; pero no le gustaba la milicia y lo dejó, entrando empleado en el Ayuntamiento.

Tuvo además otro hermano, Ramón García, que fué hasta una época relativamente cercana, clarinetero y creemos que portero del Ayuntamiento.

Además tuvo un hijo llamado Benito, que probablemente fué quien entró en el submarino cuando se hicieron las pruebas.

RIPIOS PROSAICOS

A mi querido amigo Iribarren: Mi buen amigo Iribarren, chisterógrafo moderno: ayer hiciste unos chistes con la punta muy adentro, y yo sacaría la punta, con tu complacencia quiero; conque... perdona si te hago la competencia. Ahí va eso.

En que se «paice» una fábrica de conservas a una cueva? En que acaso en ambos sitios hay cosas que se conservan.

En donde he de colocar los limones que me traigan? Si están caros, lo mejor es ll varlos a la plaza.

¿Dices que cuál es el arte más musical? La cígara: que es de todos los artistas el que con más calor canta.

Uno que venga de Oyón y que se llame Claret... tendrá que pasar de fijo por uno de los dos puentes.

¿Qué flán es más astronómico? El que es imposible verlo. ¿Que por qué? Pues porque no se ve ni con catalejos.

¿Qué se dirá de un herpético que se curó? Francamente: que con su plan curativo le fué tan perfectamente.

¿Y por qué un malabarista se distingue de un ladrón? En eso: en que el ladrón roba y el malabarista no.

¿Qué vino es el más secreto? Pues cualquiera lo advina: si se trata de Logroño, el de Primo de la Riva.

¿Que dónde hace más calor en verano? No es secreto: pues lo hará, seguramente, donde más suba el termómetro.

¿Cuál es la palma que más alumbra? Pues chico, creo que el borracho que la em... palma, pues se alumbra en todo tiempo.

¿Que quiénes tienen más odio al servicio de Correos? Los que hacen oposiciones y salen siempre suspensos.

¿Que pueblito recuerdo al dar el pésame a un Peña? Pues, hombre, Peñaloscintos, si es que Iribarren se empeña.

¿Y los chistes de Iribarren que recuerdan al leerlos? Creo que... un ventilador, porque nos dejan tan frescos.

A. REDAL.

Comisión Provincial

Nota de los asuntos que han de someterse a la resolución de la Comisión Provincial en la sesión que celebrará el día 7 del mes actual, a las doce.

Escrito de los alcaldes de Corera, Gallilea y El Redal solicitando que una lámina que posee el Ayuntamiento de Oca sea convertida en cuatro a nombre de los cuatro pueblos indicados.

Expediente de expropiación de fincas en término de Sorzano para construir el trozo tercero de la carretera de segundo orden del Alto de San Antón a Isallana.

Recursos de agravios de don Román Juberá, don Segundo Sáenz González, don Antonio Ruiz, don Cruz Yécora, don Toribio Juberá, don Jacinto Fernández, vecinos de Legunilla, contra el reparto de arbitrios extraordinarios girado por el Ayuntamiento.

Instancia del Excmo. Ayuntamiento de Logroño solicitando aprobación del acto acordado para llevar a cabo la cesión al Estado de los terrenos necesarios para instalar la Estación de agricultura general.

DESDE SAN SEBASTIAN

Crónicas del Boulevard

Pelotas.—El calor y su remedio.—Regatas.—Noticias.

¡Pues, señor!... yo estaba creído que éramos sólo los aficionados a toros los que discurremos a gritos en los cafés, molestando a todo el mundo; pero, sea porque ya nos hemos puesto todos de acuerdo o porque Llapisera y Charlot han venido a dar la puntilla a la extrínseca fiesta, el caso es que ya no se habla de toros más que en la tertulia de Guerrita y Machaquito, y aun allí se mezcla en seguida la cuestión de las pelotas. ¡Señores, qué delirio!

Aquí hay una afición loca, sospecho que no por el juego de la pelota en sí y como viril sport, sino por «lo otro», y se dan dos partidos, como minimum, todos los días del año, menos Jueves Santo y Viernes Santo. Y he dicho como minimum porque durante el mes de julio ha habido días de cuatro partidos entre los dos frentones.

Como es natural, hay pelotaris buenos, medianos y malos, como en la torería, y, como en eso, también en esto hay fervientes admiradores de sus ídolos, y a lo mejor, cuando uno se encuentra más tranquilo, oye decir a su lado a otro, que es irigoyenista, o beroleguista, o arzamendista... ¡unas cosas muy raras! figúrense mis lectores qué efecto causaría el que uno de ellos saliera por ahí diciendo que era gorrochateguista! ¡Para matarlo!

Pues bien: la Empresa del frontón, que no se chupa el índice, y hace muy bien, porque eso es muy sucio, ha organizado unos partidos, «cesta a cesta», entre los primeros espadas, y el lunes se jugó uno en el frontón grande, en el descubierta, y tal expectación había, que se quedaron más de 500 personas sin entrada. ¡Y lo de la otra taquilla!

El partido, entre Irigoyen y Berolegui, fué notable, según cuentan, y lo perdió el segundo — dicen que por ser a 50 tantos—, y por la noche y hasta dos días después todavía se discutía a gritos en los cafés.

Para el domingo se ha dispuesto otro partido entre Irigoyen, el león navarro, y Arzamendi, el león de Azpeitia. Yo... iré a ver a Blanquillo y Belmonte II.

Hace también calor en San Sebastián. Pedir que lo haga en el resto de España y aquí no, sería una cansciencia, a la que creo no tenemos derecho. Pero sabiéndolo sorrear, aquí se salta a la torera el calor... y nunca mejor decir que nos quedamos «tan frescos».

Contra el calor tenemos un remedio, que consiste en no hacerle caso en no tomarlo en serio. Ahora bien: si queremos hacer la vida «dútil» es cosa de ahogarse.

Lo mejor es lo siguiente: ir a la playa a las cinco de la mañana y tomarse un baño. No vayan los lectores a creer que esto es un disparate, porque a aquella hora está la playa deliciosa, llena de criadas, modistillas sabrosísimas, sacerdotes y demás gente que sabe vivir. Después del baño, lectura de los periódicos locales en la misma playa, abstracción completa y no mirar a las bañistas — porque eso da calor—, y cuando el sol comience a molestar... a la cama, con todo bien obscuro, y a dormir hasta las cinco de la tarde. A esa hora tomar un ligero refrigerio, salir de casa, ir a la terraza del Casino, o a Ulla, o a Igueldo, donde se respira admirablemente, o hacer una excursión marítima en un vaporcito a Pasajes, pero teniendo cuidado de no sentarse en la popa, porque tragará mucho humo y... hará el ridículo ante las señoras. De regreso, deberá ir todo el que quiera pasarlo bien a sentarse en Kutz o en el Oriental a oír música y ver el mujerío — nunca en Novelty, porque es sólo para multimillonarios—, y a las nueve ir a cenar a «casa de Canuto», uno de los sitios donde mejor se come en San Sebastián, y a cuyo restaurante sabe ir a comer platos típicos de la más empingorotada de la aristocracia española.

Por la noche, como en todas partes se respira bien, puede hacer uno lo que le dé la gana. Y no es cosa de decir cómo deben pasar la noche en San Sebastián a gentes mayores de edad.

Lo que no debe hacerse es ir a la playa a las once de la mañana muy vestido y pasarse allí hasta la una, ni salir de casa en seguida de comer para ir en tren a las dos y media de la tarde al Hipódromo — para eso el automóvil está indicadísimo—, ni meterse en un frontón cubierto, ni mucho menos en un teatro, construido para invierno...

Con estos consejos y billetes grandes en la cartera, crean ustedes que aquí, como en todas partes, se ris uno del calor.

Ahora bien: si tiene uno que ganarse la vida asfaltando calles o acudiendo a la una de la tarde a hacer información a la terraza de la casa del conde de Romanones y a las dos y media al Hipódromo... ¡a la liquidación!

Estamos en plena fiebre de regatas. Todos los días a eso de las diez de la mañana, y después de un cañonazo disparado desde el «Club Náutico» con un 75 que tendrá sus quince centímetros de largo, pero que mete mucho ruido, salen del puerto doce, quince o más balandros que, si no fuera la frase muy cursi, diría que parecían gaviotas. El que no conozca el régimen interior de estas regatas cree que el que vuelve el

primero — al cabo de tres horas — es el que ha ganado ¿no? Pues no, señor. Luego vienen las compensaciones y otra porción de cosas, más intrincadas que las apuestas en las carreras de caballos, y a lo mejor resulta que ha ganado la Copa el balandro que llegó el quinto.

Esta semana tuvimos la novedad de ver regatas de «yolas», que son una especie de esquifa largo y estrecho. Para pelearse con los de aquí vinieron los de otro Real Club de «San Barcelona», y todos salieron contentos porque un día ganaron unos y otro día ganaron otros.

Vamos ahora con el capítulo de noticias. Se intensifica la temporada teatral: actúa ya en el Victoria Eugenia la compañía Plana-Llano, que ha estrenado «Toninadas», de Linares Rivas, y los famosísimos «Gabriels», ambas con éxito muy relativo.

En el Principal está «en las últimas» — en las últimas funciones—, la compañía Loreto-Chicoté, que ha hecho una campaña magnífica en ambos sentidos: gloria y «spapalla».

En el Casino se ha abierto el abono para la Xirgu, que debuta el día 9 ¡a peseta la butaca! La compañía Bárcenas-Simó Raso debuta el 9 en el Principal con «Mancener», de Martínez Sierra.

Los de Lara debutan el día 12 en Miramar, probablemente con «La ciudad alegre y confiada».

Arturo Serrano continúa organizando los bailes rusos que se celebrarán los días 19, 21, 23 y 25 de agosto. Pasemos ahora a otro «género».

Mañana, domingo, tocan Blanquillo y Belmonte II. Para el jueves, 10, estaban anunciados Llapisera y Charlot, pero parece que se aplaza su presentación hasta el 24.

Se afirma que el duque de Tovar ha tomado la plaza de Irún para dar el 27 de agosto una corrida con Rafael el Gallo y Vicente Pastor. Después de vista la corrida, no dudará de que, en efecto, la cosa era cierta.

Ha aparecido un semanario tauroino, muy bien hecho, que se titula «La Afición». Se anuncia la salida de otro semanario que viene — según cuentan los iniciados — a armar la revolución desde abajo.

Más noticias... y vayan ustedes pidiendo. Es casi seguro que en septiembre venga la banda municipal de Madrid. También está organizándose otro festejo muy bonito y que trae un horror de gente: me refiero al «zarde musical», en el que tomarán parte todas las bandas de música de la provincia, que son unas 25. Yo presencié uno el 1911 y me gustó extraordinariamente.

Yo no resisto a la tentación de contarlos! ¿A que no saben ustedes cómo anuncian en el restaurant Maxim? «Se va a cerrar?»

«Eran las cinco de la madrugada: en el salón se tanguaban dos o tres parejas: las rezagadas. En el mostrador, del bar unos amigos tomábamos el whisky para ir a dormir. De pronto, el dueño de la casa toma una campanilla como las que usan los monaguillos y recorrió el salón agitando fuertemente. Yo me acordé del clásico «que se va a cerrar» que dicen o decían en mis tiempos los sacristanes. A pesar de los campanillazos, nadie hicimos caso; hasta pedimos otro whisky... que se nos sirvió.

Un cuartito de hora después, otro repique de campanilla. ¡Definitivo!

A. Gorrochategui.

LOGROÑO PINTORESCO

El encanto de la Glorieta

Hufo, hace años, un edil republicano y fantástico, que propuso al Concejo la construcción, en el Sotillo, de una playa «ad hoc», con sus toldos de lona, sus arenas traídas de la Concha y hasta con su poquito de oleaje, producido mecánicamente. El proyecto fracasó, y hoy los logroñeses sufrimos las consecuencias de la falta de imaginación de aquellos concejales, que no supieron comprender tan magno proyecto.

En estas mañanas homicidas, el Espolón está francamente insoportable y los Portales son una reproducción exacta de los Altos Hornos. Acaso, de haber muerto Sagasta unos años más tarde, tuviésemos, para el verano, nuestro puerto de mar, sin trucos ni mixtificaciones.

recatadas y casi familiares, donde las muchachas pueden estar en traje de casa y enseñar casta e impunemente las pantorillas.

En la Glorieta, mientras los varones discretamente, las señoritas sonríen y trabajan. Las conversaciones siguen el ritmo del ganchillo o de la aguja y, a veces, un chisme murmurado en voz baja tendrá la culpa de que salte un punto en una chaquetilla de crochet. Así, en este ambiente placido, los idiosios matutinos traerán a más de un galante soñador la dulce evocación del hogar futuro.

Pero, a pesar del romanticismo y del ambiente, la Glorieta, si bien es y con guardias municipales, tiene sus quebradas.

La intervención de uno de estos hombres de traje kaki y gorra de plato—que se parecen a los militares en el traje y se diferencian de ellos en la cara y en otras muchas cosas—ha estado a punto de romper el encanto de la Glorieta. El urbi no se propuso—Dios sabe por qué—que las damitas trabajadoras volvieran las labores a los cestillos y pusieran paz a las manos.

Aquí no trabaja nadie, pensó el municipal. Y, así que veía trenolar un pufelero o empuñar una aguja, se acercaba a la bella laboriosa y con toda la cortesía—con toda la cortesía posible en un guardia municipal—le cominaba a que guardara los útiles de trabajo y holgase.

Las muchachas acataban el mandato del urbano y reposaban. Sin duda, suponían que era una orden de la superioridad.

A lo visto, si tal acontecía, el alcalde ha revocado la disposición, y ya desde ayer, la Glorieta ha recobrado su encanto placido y familiar y las lindas logroñesas podrán continuar charlando al ritmo de los ágiles dedos azules.

Pero, para mí, no había tal orden alcaldesa, y si una genialidad del urbano de fanda. El municipal es el hombre que menos trabaja en el planeta, y la visión de aquellos lenguas sueltas y aquellos ganchillos incansables llevaba a su conciencia el dolor del remordimiento.

Isaao

La guerra Europea

Por telegrama y teléfono

Madrid, 5.—Varias horas.

COMUNICADO AUSTRIACO

VIENA.—(Oficial.) El comunicado austriaco de hoy dice así:

Frente ruso.—Al Oeste del Moldava superior, y en el sector de Czarny-Czeremosi, se desarrollaron en el ala derecha de las tropas que manda el archiduque José Fernando combates favorables para nosotros. En el centro y ala izquierda no se han registrado combates de importancia.

El enemigo atacó cerca de Gzaloze nuestras posiciones, pero fué rechazado.

Según los combates en el frente que manda el general Letchitsky.

Uno de nuestros aviones atacó, derribando a un biplano enemigo al Oeste de Raczok.

En el Stochod, fracasó un ataque ruso.

Por la tarde, los rusos efectuaron un nuevo asalto que los permitió ocupar una de nuestras líneas cerca de Rustka.

Algunos batallones alemanes compuestos de polacos, arrojaron al enemigo del ferrocarril de Sarny a Kowel.

Frente italiano.—La situación continúa sin variación en los diversos puntos.

En varios sectores del Isonzo, hubo ayer bastante actividad en la lucha.

EL PARTE RUSO

PETROGRADO.—(Oficial.)

Frente accidental.—En las proximidades de Kaudka Mirinskaia, que forma un saliente en las posiciones del río Savoc, durante toda la noche, se sostuvo un encarnizado combate.

Los alemanes, desbordando el pueblo por 3 sitios, lanzaron contraataques sucesivos.

Después de haber rechazado varios, los rusos tuvieron que evacuar el pueblo hacia las tres de la madrugada, replegándose de 400 a 600 pasos más al Este.

Al Sur de Brody, sobre la línea de los ríos Graborka y Sereth, las tropas del general Sakharof, libran encarnizado combate, capturando 1.300 prisioneros.

En Brody hizo explosión un grueso «Shrapnel», matando al capellán del regimiento Padre Duspensky.

EL PARTE FRANCES

PARIS.—(Oficial.) En el frente del Somme, la noche tranquila.

Entre el Avre y el Aisne hemos dispersado muchas patrullas alemanas y hecho algunos prisioneros.

Sobre la orilla derecha del Mosa, el bombardeo ha sido violento en todo el sector Thiaumont Fleury.

Los alemanes han intentado con furiosos contraataques, de arrojarnos del fuerte de Thiaumont.

La ocupación solidamente. La lucha ha durado desde anoche, a las

nueve, hasta la mañana, causando grandes pérdidas al enemigo, que ha sido rechazado en todas sus tentativas, sin conseguir la menor ventaja.

El combate continúa igualmente vivo en el pueblo de Fleury, sin ningún cambio apreciable.

Lucha intermitente de Artillería en los demás sectores de la orilla derecha.

Al Este de Pont a Mouson, después de una preparación de artillería los alemanes han atacado las posiciones francesas del bosque de Saq, fracasando bajo el fuego de las ametralladoras.

En el frente del Somme, nuestra aviación de caza ha sostenido 17 combates, averiando gravemente a dos aviones alemanes y otros dos han sido derribados en la sección de Verdun.

EN EL FRENTE INGLES

LONDRES.—(Oficial.) Anoche efectuamos con completo éxito un ataque local al Norte de Pozieres, interviniendo los australianos y tropas de los nuevos ejércitos.

Tomamos en un frente de 2.000 vardas, el principal sistema de la segunda línea alemana.

Estamos en contacto con el enemigo, habiendo podido ver delante de nuestras líneas un número considerable de cadáveres alemanes. Hemos cien prisioneros.

La artillería alemana ha ejecutado en casi toda la jornada tiro de mortina al Sur de Pozieres, bombardeando también el Sur del bosque de Mametz.

Los alemanes han hecho estallar cerca de San Eloy una mina cuyo único resultado ha sido derribar sus propias alambradas.

Cerca de Auchy hicieron estallar otra antes de tiempo, deduciéndose que a sus minadores les falta la sangre fría.

Cuatro de nuestros aviones se encontraron con siete alemanes. El combate duró 45 minutos, cayendo tres alemanes y dos ingleses.

LOS ALEMANES EN BELGICA

AMSTERDAM.—Los alemanes han pedido a Mr. Carlier, director de la sucursal del Banco de Bélgica en Amberes que autorizase un préstamo de 500 millones sobre los fondos del Banco que están depositados en Inglaterra.

El director dijo que no podía hacerlo, y fué preso y enviado a una prisión alemana, sin poder comunicar con su familia.

PROHIBIDA

BERNA.—La autoridad militar de Leipzig ha prohibido la conferencia del partido socialista para tratar de la cuestión alemana.

BOMBARDEO

LONDRES.—(Oficial.) Una escuadrilla de aeroplanos navales lanzó el miércoles dos toneladas de proyectiles sobre el aeródromo alemán de San Dionisio, sobre Weschen y sobre el depósito de municiones de Mierelu, causando daños considerables en todos esos puntos.

Regresó toda la escuadra sin averías, excepto un aeroplano.

EN ORIENTE

ATENAS.—Ha comenzado un intenso bombardeo en Salónica.

Faltan detalles.

LOS ZEPPELINES

STOKOLMO.—Diez zeppelines bombardearon las fortalezas de Finlandia.

Los cañones especiales los atacaron con violencia, averiando a uno, que se cree destruido.

Se salvó la tripulación.

LA CAMPANA SUBMARINA

LONDRES.—El «Daily Graphic» asegura que los alemanes quieren reanudar con gran violencia su campaña submarina.

Señala los muchos barcos ingleses, italianos y neutrales hundidos estos días y añade:

«Es interesante saber si el presidente Wilson enviará a Berlín una nueva nota sobre los métodos de guerra que los alemanes habían prometido abandonar.»

UNA SUSCRIPCIÓN

Suscripción a favor de los hijos del desgraciado compañero S. Alegre. Suma anterior 692

- D. Julián Lovola, de Logroño 5
- » Enrique Astarica, de id. 2'50
- » Antonio Pñeiro, de id. 5
- » Francisco García, de Arano 0'60
- » Santiago Carrillo, de Haro 1
- » Felipe Pastor, de Aherbe 5
- » Canuto Gil, de Logroño 5
- » Rufo Casado, de Sorzano 2'50
- » Julio Yanguela, de Corera 5
- » Ismael Rabal, de Briones 5
- » José Iglesias, de id. 5
- » Carlos Uróstegui, de id. 5
- » Felipe Martínez, Salazarra 5
- » En memoria de don Emilio Moroy, su señora hermana 5

Suma y sigue 746'60

Esta suscripción se cerrará el 31 del mes corriente, o que se advierte a los señores que faltan y que pueden hacerlo por Giro Postal a don Santos Martínez, Vara de Rey, 8, primero.

TEATRO MODERNO

HOY, DOMINGO

A LAS 8 Y A LAS 5'15

EXTRAECOMONICAS

Con regales de cromos-argumentos

Butaca. 0'20. 2.º piso. 0'10.

A LAS 7'30 VERMOUTH

A LAS 10 ESPECIAL

En todas las secciones se proyectarán estas películas:

Una historietita (Cómica)

EL HOMBRE

QUE IBA POR ROBAR

Drama policiaco en tres partes

Fatty en el hotel (De gran risa)

En la sección de las diez pondrá en escena el «Cuadro Borrás»,

A PRIMERA SANGRE

Butaca. 0'40. General. 0'10.

Las fiestas de Vitoria

Las fiestas de la capital alavesa están animadísimas, aunque aún no han empezado las corridas, que es el festejo que atrae más gentes.

Se ven por las calles ininidad de forasteros y los teatros regiran muy buenas entradas.

Hoy, sábado, como día de la Blanca, ha habido muchas funciones religiosas, sobresaliendo el Rosario, que ha tenido todo el esplendor de años anteriores. La población, en galanada al paso de esta procesión.

Los festejos de hoy han sido en la calle de la Estación (que ya es de Dato), y las adyacentes de Postas y general Alava, cuyos vecinos han echado el resto para que resulten los festejos.

Ha habido concurso de escaparatés, «Chocolatada», verbena, fantástica iluminación a la veneciana, músicas, kermesse y sobre todo bellísimas y elegantes mujeres.

Partido de pelota en el frontón: cinco en el Reina Victoria; Blanca Parma en Bellas Artes, y la Argentinista en el Circo.

Y a esperar a Gaona y Ballastros, que mañana se la entenderán con los sevillanos.—X.

Hijos de S. ULARGUI

BANQUEROS

CAJA DE AHORROS

Interés 3 por 100 anual.

Imposiciones desde 1 pta.

Imposiciones a plazo fijo

hasta 4 por 100 anual.

Cuentas corrientes a la vista

con interés de 2 por 100 anual.

Giros. Descuentos. Cartas de crédito. Préstamos. Compra y venta de valores, y en general toda clase de operaciones bancarias en condiciones muy ventajosas.

DESDE MIRANDA

Un incidente.—Registro civil.

5 de agosto.—En la estación del ferrocarril ha habido esta mañana gran revuelo al saberse que anoche fueron despididos dos mozos que prestan servicios en los almacenes de Pequeña Velocidad.

El despido parece obediencia a algunas palabras que se cruzaron fuera del servicio entre los despedidos y otros que no fueron a la huelga última.

Los mozos hicieron causa común, y esta mañana acordaron ir al paro si no se reponía a los compañeros.

Al efecto nombraron una Comisión, a la que acompañaron todos los demás, dirigiéndose a la Inspección principal. Allí expusieron a su superior lo que había ocurrido, y solicitaron fueran repuestos en sus cargos los dos mozos despedidos, pues según ellos no habían cometido falta para la separación de la Compañía.

Se dice, que la Comisión, ante la advertencia de que al ser repuestos tendrían que ser trasladados a otros puntos, aquella defendió la permanencia en el puesto que venían ocupando, aduciendo que los traslados generalmente es norma hacerlos del personal que menos tiempo lleva en la Compañía, cuando las exigencias del servicio reclaman personal en otras partes.

El asunto quedó al fin resuelto, dejando a los dos en el puesto que desempeñaban, y la Comisión salió altamente satisfecha de la resolución del señor inspector.

Comunicado el resultado de sus gestiones a los demás compañeros, todos siguieron en sus puestos.

De lamentar son todas estas cosas que ocurren, y que es conveniente cortar, empleando siempre la prudencia y dando al olvido cosas pasadas.

—Movimiento habido en el Registro civil.

Nacimientos.—Félix Ventosa Rozas, Blanca Sanz Bueno, María de los Angeles Ignacia Arbáiz Cortázar, Félix González Guinae, Angel Ruiz Jaén, María de los Angeles Bañuelos Salazar.

Fallecidos.—Romana García Izar de la Fuente, de 59 años; Leonor Párraga Viniegra, de 17 meses; Leonor Ruiz Jáuregui, de 64 años.

Matrimonios.—Ramón Gómez Jiménez, con Secundina Alonso Núñez.

Serafin de la Casa.

GURREA DENTISTA

11 de junio, 7, 1º

Avisos y Noticias

La banda de Bailén dará hoy, de siete y media a nueve y media, en el paseo de Príncipe de Vergara, el siguiente concierto:

Paso doble, «La Gracia de Dios».

Rigodones, «Los Eúscaros». Excelente señor conde de Torremúzquiz.

Fantasia «Coppelia». Léo Delibes.

Fantasia, «Lola Montes». Vives.

Valses, «Ilusión». Capitani.

Pasodoble final.

RUIZ, Cirujano - Dentista

BRETÓN DE LOS HERREROS, 17, 1.

Junto al Teatro, Logroño

Partos - Dr. LOYOLA - Matríz

Consulta de 11 a 1 y de 4'3 a 5'3. Bretón, 6, 1.º

En el Teatro Moderno se verificarán hoy las acostumbradas secciones de cine, para las que se ha recibido un buen programa, en el que figuran las películas «El hombre que iba por robar», drama policiaco en tres partes, y la de gran risa «Patty en el hotel».

Además en la sección de la noche, el Cuadro Borrás hará las delicias del público, representando el juguete cómico «A primera sangre».

En estos días de gran calor se hace agradable la estancia en la hermosa sala del Moderno, tan bien ventilada.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio

Cirugía, Matríz y Rayos X

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Delicias, 5, 1.º

Compañía de Maderas.—Bilbao

Oficinas y fábrica Muelle de Curruera

Despacho local, calle de Buenos Aires

DOCTOR GIL DÍEZ

Dentista de la Curación

Mercado, 138, frente al Ayuntamiento.

Ayer hasta las tres de la tarde habían cogido en el Ebro los pescadores 154 kilos de peces y barbos y 25 de truchas.

Aspirina Bayer

FARMACIA DE RUIZ DE ONA

Orberuaga de Ubiña, Marquín

Vizcaya.—Agua azogada. Especial para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedir memoria

gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

PATATAS BLANCAS

Se compran en la fábrica de Treviñan.

Se escriben de Treviñan que fué una verdadera manifestación de duelo el entierro de don Pedro Olarte Rivera. Asistió el pueblo entero y muchas personas que vinieron de otros. Con motivo de esta desgracia, fueron también a Treviñan, su hermano don Lope Olarte desde Torrelodones, donde estaba pasando una temporada con su familia; su hijo don Luis Olarte, de Pamplona; y don Bautista Olarte, médico de Bañares, a quienes acompañamos en su dolor, así como al resto de su familia.

CONSULTORIO

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

fundado y dirigido por

DON RAMON CASTROVIEJO

Oculista del Hospital Municipal

y de la Beneficencia Municipal

Calles 11 de Junio, 11, y Salmerón.

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Entrada a Consultorio por la calle de Salmerón.

HOKA

OCASION.—Una máquina de escribir, de teclado, marca Blicken-

der, alemana, vendida en 150 ptas.

Una máquina de escribir de ocasión sin teclado, sistema The Globe, en 10 pesetas.

Trus Mecanográfico, Plaza de la Constitución, 16, Portalillos. Logroño.

Han sido ascendidos al empleo de capitán, los primeros tenientes don Pedro González Gallarza, de Infantería y don Celso Góimayo y de la Torre, de Caballería.

González Sagasta 23

DENTISTA LOGROÑO

FANAL DE CRISTAL con primera madera, se vende uno. Diríjase a la administración de LA RIOJA

Laboratorio de esterilización

PERUCHA

Ayer se hizo la autopsia al cadáver del obrero Frustoso Caraballos

Martínez, de 62 años, quien, como decíamos se ahorcó en un chopo de la Ribera.

Hoy se verificará el entierro.

Las Mermeladas Trevijanas están reconocidas como el postre más dietético y económico.

FIGURINES.—Se han recibido los últimos en LA RIOJA, plaza de la Imprenta núm. 9.

Esmaltes, Polvos y Pastas para las uñas

Estuches completos de Manicure

BAZAR AMALRIC

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA SECRETAS PIEL

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—11 Junio, 5

ASTARLOA Laboratorio de Análisis

Se han recibido garbanzos, nueva cosecha, garantizando su cocción

CASA RAMON MIGUEL

San Blas, número 18.—Logroño

En el Ayuntamiento se recibió ayer la real orden del Ministerio de Fomento, por la que se concede a este Municipio una subvención de mil pesetas para la exposición de frutas.

BANERAS Y LAVABCS

Acaba de recibir una gran remesa directamente de Inglaterra

JULIO REDON

SE ARRIENDA

Local grande, espacioso, propio para café o bar, con agua permanente, gas, instalación eléctrica, retretes, etc. Sitio céntrico.

Razón en la Administración de LA RIOJA.

Ha obtenido plaza de alumno en la Academia de Infantería el joven don Manuel López Iglesias, hijo de nuestro amigo el auxiliar de Intendencia señor López Celaya, preparado en la Academia Serret-R. Arzuaga.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

GRAINS DE VALS

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Aguas de Villaza (Verin)

Son las más ricas en litina

CAZADORES

Equipos completos, escopetas de marcas garantizadas, ensensuados y cartuchería.

Completo surtido en

CASA MAGUREGUI

Pasó breves horas entre nosotros el senador don Víctor del Valle, que regresó a Calahorra en el correo.